

Szerkesztőség:
Templom-utca 14. szám, földszint, jobbra.
Bérmennetleken csak ismert kézzel fogadunk el.
Kéziratokat vissza nem küldünk.
Kiadóhivatal:
Templom-utca 14. szám, földszint, jobbra.
Hirdetéseket díjazás szerint.
Egy 16 szám 5 kr. tinnep- és vasárnapi utáni szám 3 kr.

ARADI KÖZLÖNY

POLITIKAI, TÁRSADALMI és KÖZGAZDASÁGI NAPI LAP.

Megjelen hétfőn és ünnepek után is.

Előfizetési árak:

Hejlyben hához fordva:
Egész évre 12 frt.
Fél évre 6 " "
Negyed évre 3 " "
Egy hóra 1 frt.
Vidékre postán küldve:
Egész évre 14 frt. — kr.
Fél évre 7 frt. — kr.
Negyed évre 3 frt. 50 kr.
Egy hóra 1 frt. 20 kr.
Hirdetéseket hejlyben fzetendők.

Arad, január 16.

A költségvetési vita tegnap vette kezdetét, s előreláthatólag hosszú és élénk lesz, mert az ellenzéknek sok mondanivalója van, s nem is veheti senki rossz néven, hogy aggodalmait ki akarja tártani, mert a pénzügyi helyzet tagadhatlanul kedvezőtlen, bár nem válságos, a mint azt tegnap a miniszterelnök is kifejtette rögtönzött válaszában azokra a túlzott állításokra, melyeket Helfy Ignác és Horánszky Nándor csoportosítottak. Az ellenzék nem gyógyítható ki abból a hibából, hogy a helyzetet majdnem kizárólag a kormányt és a rendszert teszi felelőssé.

Ha egyedül a kormány lenne a hibás, már rég megbukott volna, de a többséget az a meggyőződés tartja együtt a kormány körül, hogy az általában kedvezőtlen európai viszonyok alatt szenvedünk mi is; s a kormány megtesz minden lehetőt, hogy e viszonyokkal megküzdjünk.

Az ellenzék tehát hivatása szerint gyakorolja ugyan a kritikát, de nem alkalmaz igazságos mértéket, s mellesz azon körülmények számbavételét, melyek a helyzet alakulására ez idő szerint befolyással vannak, s a mely körülmények egész komolysággal intenek bennünket arra, hogy mindattól tartózkodjunk, a mi idebent rázkódást vagy válságot idézhetne elő.

Ugy Helfy, mint Horánszky beszéde kirívó tanúsága annak, hogy az ellenzék nem áll a helyzet magaslatán. Helfy emlegette az európai constellációt, de nem számolt vele, s a régi, ismert mondásokkal támadta meg a közjogi állapot, mintha most ráérnének az alkotmányválság felidézése.

A miniszterelnök röviden, de nagy hatással felelt, s ezzel megnyitá a vita, melynek tartama egyelőre beláthatatlan.

A szabadelvű párt köréből. Herczeg Odescally Arthur, Nyitra megye vágyveszté kerületének országgyűlési képviselője, ki eddig pártionívű állást foglalt el, belépett a szabadelvű párt tagjai közé. Az utóbbi időben a pártionívű képviselők közül tudvalevőleg gróf Zichy Jenő budapesti belvárosi s Eitner Sándor zala-szentgróthi képviselők is beléptek a szabadelvű párt körébe.

Mozgósítás esetére. A belügyminiszter két korendeletet intézett az ország valamennyi törvényhatóságához, hogy küldjének be kimutatást ama köztisztviselőkéről, kiknek állomásaiukon való meghagyása mozgósítás esetére is elkerülhetetlenül szükséges. Az állás-párta, foglyozó, fozszolgabíróra, rendezett tanácsos városi polgármesterre és rendőrkapitányra, valamint nélkülözhetetlen járási vagy városi tisztviselőkre vonatkozólag kimutatást kíván a miniszterium azokról, a kik a hadserveg vagy honvédség kötelékébe tartoznak. E kimutatásokat január végéig küldendő be. Ama szolgabírók, községi és körjegyzők névsorát, kik a mozgósítás 15-ik napjáig állásukon hagyhatók, február 15-éig kívánja a miniszterium.

ORSZAGGYÜLÉS.

— A képviselőház ülése jan. 16-án. —
Elnök: A kérvényeket megreferrálván, követezik a napirend: a pénzügyi bizottságnak 421. számú jelentése a 1887. évi állami költségvetéséről.

Hegedüs: Sándor a pénzügyi bizottság előadja a pénzügyi bizottság jelentését velős fejtegetésekkel ajánló elfogadásra. A jelentést nem pártsemponzok vezérelték. Nem tiltakozik az el a helyzet és feladatok komolyságát. Nem találja kedvezőnek az előirányzatot. A kiadások a múlt évi előirányzatot képest kilencszázdíff millióval nőttek, az agio s közgyű kiadások növekedése és egyéb okok miatt. (A szélső balról: le a közöszygekkel!) A tárcza-kuál is 3.700.000 frt a növekedés, a mi azért van, hogy a szükséges kiadásokat póthitelek nélkül lehessen eszközözni. Az előadó felsorolta mind a növekedéseket, vizsgálta azok okait, először is ama töltnek nem figyelt, melyek európaszerzte érezetnek súlyosak, továbbá azokat, melyek az államháztartás kezelésével függnek össze. Kiemelte a körülményt, hogy a társadalmi és társulati tevékenység is mily fokozott igényekkel fordul az államhoz. De ezentalu bármily szép czölöröst sem lehet az államháztartás merlegét oly roslának tenni ki, mely nagy mértékben

ben nehezti pénzügyeink rendezését. (Ugy van!) Kormánynak, társadalmunk, törvényhozásnak szigorubbá korlátokat kell szabnia a kiadások elé, a mint szabott a kormány már tavaly is a helygyi kezeléseken és a vasutaknál. Szólt az előadó a bajok orvoslási módjairól is. Az egyes adókat emelni nem lehet, le a közvetett forrásokot s a fogyasztási adókat jobban ki kell használni. Ha a dohányjövdekek átlaga nálunk évenként 34 millió 400.000 frt. míg Ausztriában 64 millió 400.000 frt. ez a két szám azt mutatja, hogy a szervezés, kezelés s ellenörzés javítása mellett hazánkban is bővebb segélyforrás lehetne. A fogyasztási adó terén is, hol a fejlődés örövendese, sokkal több eredmény lehetne elérni. (Hosszas, zajos helyeslés.)

Helfy Ignác a következők szónok szerint, az előadó csak megközelítőleg adta elő az igazságot. Mert a teljes igazság az, hogy vagy ki kell mondani a fizetési képtelenséget, vagy oly adókat hozni be, melyek sulya alatt összeroskadunk. (Ugy van! balról.) A pénzügyminiszter elődje közl Ghyez Kalmán a 60 millió hiányt 54-re. Széll Kalmán 26-ra szorította le. A mai pénzügyminiszternek van most 60 millió deficitje. 18 millió pénztári hiánya, sat. Pedig egykor az egyszemély helyreállítását ígérték. Most azt ígérték, hogy takarékosak lesznek. Ezzel elismerik, hogy nem voltak azok. Megsérték a fizetési szabályt, a közköztudatát, a közérzetet, a közéletet. (Zajos helyeslés balról.) A kormányelnök koplalási rendszert ígért, de mily tereu koplaljunk. (Felkiáltások: „Öt az operaház!”) Az igazságügyi tereu, hol a helygy jóvődelni forrás nem lehet; s a közoktatási tárczánál sem, mert még más félezer községben nincs iskola. A szállítási adó csorbítaná a versenyképességet. Az ígért intézkedések nem valami biztatók. Jobb volna két-három millióba kerülő országházat építeni s nem nagyozni, mint Szegeden is történt. Aztán szabadda tenni a nemzet kezét, átalakítani az adórendszert, közgazdaságilag függetlenné tenni az országot, hogy ha majd háborubban vérezni kell a hazáért, ez a hazá legyen a mie-k. Helfy a párt részéről s annak élénk helyeslése köz határozati javaslatot adott be, hogy a ház általánosságban se fogadják el a költségvetést.

Horánszky Nándor előre kijelenti, hogy nem számol a képviselőház gyöngeségével, és teljes részletességgel és bő indoklással fogja fölserelni mind azt, a mit mond. Az indoklást azzal kezdte, hogy a szélső bal helyeslése iftözött a kormány költségvetési kimutatásait a hazugságok rendszerének nevezi. Több mint egy óra hosszán át sorol fel adatokat, melyekkel azt igyekszik kimutatni, az ország állapota mennyire kétségbeesztő, s pénzügyeink folytonos romlása minő sulyos következményeket von maga után, s végül kijelentve, hogy a költségvetést az általános tárgyalás alapjául nem fogadják el, határozati javaslatot nyujt be, mely szerint a ház 1. nem fogadják el a költségvetést, 2. a kormány pénzügyi politikáját helyteleníti. (Hosszas, élénk helyeslés balfelől.)

Tisza Kálmán miniszterelnök: T. képviselőház! (Nagy zaj. Felkiáltások balfelől: öt percznyi szünetet kérvünk. Halljuk! Halljuk! jobb felől.) Azt gondolom, hogy mint mindannyajunknak, nekem is kötelességem magamat a ház elnöke enuntatiójának alávetni. Ha a ház elnöke öt percznyi szünetet akar adni, teljes készséggel alkalmazkodom ehhez, de ha nem tartja az előrehaladott idő miatt czelszerűnek. (Halljuk! jobb felől.) akkor kérem, melőttassanak most meghallgatni. (Halljuk! Halljuk! jobb felől.) Különben is, miután lesz még alkalom ezen tárgyakhoz szólani, ezuttal nem sok ideig kívánom a t. ház figyelmét igénybe venni. (Halljuk!)

Mai felszólalásomnál szándékom, főleg a felhozott vádakat némelyikének nem egészen igazságos voltára rámutatni.

Azzal kell kezdenem, hogy én abban tökéletesen egyetértek az előtem szólott képviselő ural, hogy a nemzetet az alkotmányos életre való éretlenséggel vádolni nem lehet és nem szabad. De abban azután, midőn azért, a mit ő hibának tart, a kormány teszi felelőssé, azt mondván, hogy ezen kormányt úgy kiirtotta a népből a bizalmat, nem úgy, hogy a kormányban nem bizik, hanem, hogy az ellenzékben nem bízik, már egyet nem érthetek. (Derülttség jobb felől.)

T. ház! Mindenki a bizalmat kiélheti maga iránt, minden párt kiélheti a bizalmat önmaga iránt, de senki az ellenpárt iránti bizalmat nem ölheti ki; mert mentől inkább eljárnak a bizalmat, annál inkább kellene annak önkök felelődni, ha csak maguk nem rojntak el, a mit nem tudom, tesznek-e. (Élénk derülttség jobb felől.)

T. ház! Ha nem találja a képviselő ur azt, hogy elég mozgalom van az országban, a közvéleményben, mely bennünket elit-eljen, keresse az okát másutt, keresse ott, hogy ő hallja, a nemzeti lét épületének recsegését, ropogását; ő hallja, látja azt a nem tisztességes, nem becsületeseu adminisztrációt; de azok, a kik elfogulatlanul saját érdekkörükből, nem pedig politikai czélszatságából itélnék, hála istennek, a recsegést és ropogást nem, alják, az adminisztrációból pedig ha látják is hiányukat, de pozitív és elvitathatatlan előhaladást tapasztalnak. (Élénk helyeslés jobb felől.)

A t. képviselő ur szíves volt komoly beszédeben némi guynyal is illetni csekély személyemet, azt mondva, hogy én nem értek a pénzügyekhez, és hogy erről eszébe jut neki

az a régi adoma, midőn egy istentagadó mégis fópap akart lenni.

Hogy mihez értek, mihez nem, arról t. ház védekezni nem akarok. D: egyet tudok és ez az, hogy a miniszterelnök okvetlen kellekekhez a pénzügyi szakszerűség nem tartozik, sem nálunk, sem egyebutt. Szükséges, hogy az ország pénzügyi és közgazdasági helyzete iránt érteke legyen, s ezt én a magam részéről, igénylem magamnak. Es el is merem mondani, hogy a saját kezelesem alá tartozó ügyekben senki azzal, hogy azok iránt értekekkel nem bírok, nem vádolphat. De a t. képviselő ur fölhozza a belügyminiszteriumban felmerült nagyobb előirányzatot. Két factort hoz fel, melyek egyike a fővárosi rendőség. A több kiadás itt is nem valami nagy összegek képviselt, de azt tartom, oly összeget, melyet a fővárostól akkor, midőn fővárosi es országos érdekek, a közbiztonság érdeke forog szóban, megtagadni csakugyan nem lehet. Nem tagadtam meg, bár itt is sokkal kevesebbre terjeszkedtem mint kellett volna, ha a rendőség ellen támasztott alapatlan vádak folytán kitéjeztet igényekre hallgatnam volna.

A másik színterem nem igen nagy tétel. A főispánok és főispáni titkárok fizetései. A képviselő urak, tudom, a főispáni titkárok intézményét és a főispánoknak adott némileg nagyobb hetsárkot ellenértek. De a dolog közgazdasági részéről nem is beszélve, arról az egyről én is mindenki biztosíthatok — es ez vonatkozik főleg a t. ellenzék azon részére, melyhez a képviselő ur is tartozik — hogy ha azon közgazdasági rendszer fogadtatott volna el, vagy fogadtatnék el, melyet éveken keresztül öök hirdettek, nem tiz és husz. hanem igen sok százezerrel kellene a belügyminiszterium költségvetését emelni. (Élénk tetszés job felől és a szélsőbalon.)

A képviselő ur szíves volt azt mondani, hogy az, hogy mi és különösen én e padokon ülünk, annak szolgál bizonyítékul, hogy első dolog arra, hogy valaki valamire meg-hívassék, az, hogy ne ertsen hozzá. Tan nem veszi rossz néven a képviselő ur, ha én meg azt mondom: „hijgye el, ha ahoz, hogy valaki e helyeket elfoglalja, első szükség volna, hogy ne ertsen a dologhoz, önök már régen átköltöztek volna ide.” (Élénk derülttség jobb felől.)

A képviselő ur először is idézve a pénzügyi bizottságban mondott némely szavaimat, de nem egészen jól emlékezve azokra, felhozza a személyszaporulatot, gondolom 1875. óta. T. ház! A csoportosítás annyiban — elismerem — igen ügyes volt, hogy először a szaporitást oda állította nagy összegekben, ez megette a hatást, azután reduciálta oda, a havá igazán való volt. 21.000-ról 6000-re. (Közbeszólás a szélső baloldalról: Ugy is elég nagy!)

Tökéletesen igaz. Én azt mondtam, nagyobb mérvű személyszaporítás tisztán az általmi tisztviselők keretében, a gremiumban, nem hiszem, hogy volt; de hogy a belügyminiszteriumban nem volt, azt tudom. Ez volt, a mit a penzügyi bizottságban mondtam. Nem tudom, mert nem részletezte, természetesen nem is részletezheté egy beszéd keretében a t. képviselő ur, de azon szaporulatba azt hiszem legalább bele kell venni a posta és távirú személyzetét. (Igaz! Ugy van! a jobboldalon.)

Állítsa vele szembe, hány postával, hány távirúval van ma több, mert az úgy hiszem, nem a személyszaporítás követelménye, hogy posták és távirúak állítsanak. Állítsa vele szembe . . . (Egy hang a szélsőbaloldalról: A végrehajlékok!) A végrehajlékokra is van szükség: állítsa vele szembe . . . a telek-könyveknek kiirtászése következtében való személyszaporulatot és állítsa vele szembe egyáltalán mindazt, a mi közérdekben történt, de a mi tisztviselők és hivatalnokok nélkül nem történhetik, s ekkor nem fog eből oly vádat emelhetni, mint a milyet emelni jónak látott. (Helyeslés a jobboldalon.)

Tudom én, t. képviselőház, hogy tehink nagy mértékben növekedtek, de viszont ha a nominális érték és a valódi érték közti különbözettel számítaja t. képviselő ur, ismét nem tagadhatja, — ha igazságos akar lenni — hogy kombinatiója véve a nominális érték után fizetendő kamatot is, azon veszteség, mely az államra s kibocsátásainá haramlik, sokkal csekélyebb ma, mint volt 1868-ban vagy 1873-ban.

Különben megjegyzem még azt, bár tudom, hogy államadosságaink nagyok — és biztosíthatom a képviselő urat, komolyan mondtam, hogy érlyes, következetes intézkedések szükségé forog fenn e részben, — de azt is tudom, hogy ha valaki összehasonlítja a mai Magyarországot az 1868-iki Magyarországgal, az látni fogja, hogy századok mulasztásait (Ugy van! jobb felől) kellett pótolni, oly mulasztásokat, melyekért sem a nemzet, sem egyes hibás nem volt, de a melyeket ly hamar pótolni sehol a világon államterhek vállalása nélkül nem volt lehetséges. (Élénk helyeslés a jobb oldalon.)

T. képviselőház! A költségvetés előttünk van, a ház bölcsessége fog felette határozni. Horánszky Nándor képviselő ur indítványában azt mondja, hogy rendkívüli eszközökhöz kell nyulni, tehát nem fogadják el a költségvetést általánosságban sem. Ha ma tennek először, hogy nem fogadják el a költségvetést nem lehetne azon reményem, amit kifejeztem,

De néhány évvel ezelőtt ezen rendkívüli eszközökhöz nyultak, nem fogadták el. Azután a jövő évben rá igen helyes alapokon kimagyarázva elfogadták. Engem tehát megnyugtát az, hogy azon alkalommal is, midőn nem fogadták el, szükségesen látták velünk szemben a rendkívüli eszközökhöz nyulni: de a jövő esztendeig meggyőződtek róla, hogy annyira tévedtek, hogy a rendkívüli eszközökre velünk szemben nincs többé szükség. Remélem, hogy most is ez fog történni. Tul feketén látással a rendkívüli eszközöket szükségesen tartják, ki tudja esztendő mulva talán megint nem fogják szükségesnek tartani. (Élénk derülttség jobb felől.)

De akár miként legyen ez, a ház bölcsessége fog a költségvetés fölött, szemben a beadott két indítványval határozni. Bar a t. tulajdonlól headott mindkét indítványnak, ha nem is szava, — egyiknek szava is — de mindenesetre értelme mutatja, hogy egyenesen a bizalomtól tétetik függővé a költségvetés elfogadása. (Ellenmondások bal felől. Egy hang: Nincs benne a bizalom!) mondom, a szó niuesen benne, de ha ki van mondva, hogy a kormány politikája rosszatlik, ez gondolom, egyik ecclatans formája a kormány elleni bizalmatlanság kifejezésének. (Helyeslés jobb felől.) mindannak dacára, — mondom — hogy mindkét indítványnak irányzata ez: „én arra kérem a t. ház minden tagját, hogy személyes tekintet nélkül, nem nevez sem barátságot, sem rokonszenvet, saját lelkiismeretével számolva, adja szavazatát a szerint, a mint a jelen helyzetben hiszi, hogy kik és mely oldalon vannak azok, kik a kormányzatot az országra haszonnal vezethetik.

Ezen kéressel a magam részéről kérem a költségvetés elfogadását. (Élénk helyeslés jobb felől.)

Ezzel az ülés véget ért.

KÜLFÖLD.

A német birodalmi gyűlésből. A német birodalmi gyűlésnek amaz üléseéről, melyben a katonai törvényjavaslatot megvikkott a Stauffenberg indítványának elfogadásával, a következő részleteket írják Berlinből. Az ülés megkezdése előtt már nagy izgatottság uralkodott a birodalmi gyűlésben, mindenki érezte, hogy a fontos ügy most fog elődni, de a kimenetel iránt mindenki aggodalomban volt. A képviselők csoportjaiban előre bebeszéltek, hogy a birodalmi gyűlés fel fog oszlattatni. A szavazásnál legelőször a centrum javaslata került elő, mely szerint tizenhat új zászlóalj egy évre, a többi pedig három évre szavazatának meg. E javaslatra csak a clericalisok szavaztak s így az megbukott. Ezután került csak a névszerinti szavazásra a sor, a szabadelvű Stauffenberg javaslatára: mely a kormány által kért dolgokat megszavazza, csakhogy hét év helyett három évre. 186 szavazattal fogadtatott el az 154 ellenében. A szavazásnál általános derültséget keltezt, midőn Moltke tevédséből „Igen“-nel szavazott a Stauffenberg javaslatára, de aztán gyorsan kiöccrigálta azt „Nem“-re. A szavazás befejezése után Bismarck azonnal felállt s felolvasta a császári leiratát, melyben a birodalmi gyűlést feloszlatja s ezzel a gyűlést bezártja. Bismarck erős hangsúlyozással olvasta föl a császári rendeletet, melyet jobbról meg is eljenteztek. Ezután az elnök háromszoros „Hoch“-ot mondott a császára, melyet a gyűlés viharosan visszhangzott. A jelenet drámaisága mely benyomást keltett. A terem gyorsan kiürült, de a folyosókon élénk élet uralkodott meg sokáig. Bismarckot élénken megviljentezték, midőn a gyűlést elhagyta. S midőn a birodalmi gyűlés épülete előtt tolongó néptömeg megdátta a szavazás eredményét, a császári palota elé ment s itt viharos tüntetés rogtözött. A császári háromszó jelent meg az ablakoknál s szívélyes főhajtással köszönte meg a nép tüntetését.

LEGUJABB POSTA.

— A „Times“ a Bismarck beszédeiről. A „Times“ a német katonai vitáról szólna kifejtí, hogy bar Bismarck beszédeben s különösen annak következtetéseiben sok logikai hégaz van, a kormány végtére is kerestül fogja vinni, amit akar. akármíno legyen is az új birodalmi gyűlés. A hadsereget meg fogják szaporítani. Bismarck beszédeinek betnyomása Franciaországban nem fogja csökkenteni azokat a veszelyeket, a melyektől tart. A lap azt hiszi, hogy a birodalmi cancellár aggodalmáit dacára Bismarck nyilatkozatainak a Franciaország részéről fenyegető veszelyre vonatkozólag, leginkább arra irányulnak, hogy Ausztria-Magyarország és Oroszország közt a béke fentartassék. Ezek a szavak képezik az egész helyzet kulcsát. (A többi angol lap mind abból a téves szempontból indul ki, hogy a birodalmi gyűlés meg akarta tagadni a hadsereg szaporitását, ezzel a hazafiaság hiányáról czikkeznek. Szerk.)

— Montenegró korszúlódésai. Montenegró az utóbbi időben minden tereu nagy katonai tevékenységet fejt ki. Az újonnan vásárolt 24 új Krupp-ágyú legkezelebb megérkeztek. Ez ágyukhoz öt millió töltényt vásároltak. A tüzészer kiképzését lázasan siettetik. A montenegrói haderőt modern elvek alapján akarják újraszervezni. A siettség, melylyel a katonai előkészületek folytattatnak,

annival inkább visszatartó. mert Montenegrónak a portahoz való viszonya sokkal kielegítőbb, mint bármikor, s az Ausztria-Magyarországhoz való viszonya is normalisnak mondható.

Az
„ARADI KÖZLÖNY“
előfizetési feltételei.
Hejlyben hához fordva:
Egy évre 12 frt — kr
Fél évre 6 " "
Negyed évre 3 " "
Egy hóra 1 " "
Vidékre postán sztküldve:
Egy évre 14 frt — kr
Fél évre 7 " "
Negyed évre 3 " 50 "
Egy hóra 1 " 20 "
Az előfizetési pénzeket kérjük, legczelszerűbben posta-utalványval, meliőbb bekioldeni, hogy a lap pontos expedicióját fennakadás nélkül teljesíthessék.
Mutatványszámokat kívánatra egy hétig ingyen és bérmennetve kiildünk.
Arad, 1887. január havában.
Az „Aradi Közlöny“ szerkesztősége és kiadóhivatala.

NAPTAR.

Január 17. Hétfő. Róm. csth. napjár Remete Antal. Prot. naptár Remete Antal. Görög-orosz naptár (Január 5.) Theopemptus. Nap két 7 óra 46 percz. Nyugszik 4 óra 36 percz.
Jan. 20. Az aradi honvédegyület álarozos bája a „Fehér Kereszt“-ben.
Jan. 22. Az aradi régi tüztölköt bája a „Fehér Kereszt“-ben.
Jan. 23. Az aradi ügyvédi kamara közgyűlése d. e. 9 órakor, Tokoly-tér 1. sz. alatt.
Jan. 23. Az aradi iparos-íjtek önképző és betegsegélyöz-egyletének hangversenyével egybekötött táncsztyula a Krispin-teremben.
Jan. 29. Az aradi ipartestület bája a „Fehér Kereszt“ nagytermében.
Jan. 30. Az aradi Széchenyi-gözmalom részvénytársaság évi közgyűlése d. e. 9 órakor.
Febr. 5. Az aradi jótékony nöegyület fényes álarozosálja a „Fehér Kereszt“ nagytermében.
Febr. 12. A kereskedő-íjtek táncsztyulaja a „Fehér Kereszt“ nagytermében.
Febr. 19. A „Kölcsey-Egyesület“ táncsztyulaja a „Fehér Kereszt“ nagytermében.

HIREK.

Arad és Vidéke.

— Fényes ebéd volt tegnap Metianu János püspök ur vendégszerető házánál. A vendégek között ott volt Tisza László orsz. képviselő is, a miniszterelnök testvérbátyja, ki ez idő szerint Aradon időzik, továbbá Fábian László főispán, Salacz Gyula polgármester, Vég Aurél kir. tanácsos jószágigazgató, Otruba y Karoly törv. szeki elnök, Pekár Károly a m. államvasutak tizetvezetésének főfelügyelője, Atzél Péter, Bonts Dóme, Varjassy József, Kuncz Elek lycéeumi igazgató, Varjassy Árpád kir. tanfelügyelő, Párecz György kir. ügyész, Urbányi főkapitány, Kerner Péter állami tanítóképzési igazgató, Vannay János megyei árvászeki elnök, Löcs Rezső kir. adófelügyelő, Hász Sándor ügyvédi kamarai elnök, Szathmáry Gyula megyei főjegyző, Joanescu Lázár kincstári főügyész, br. Bánhidu Antal központi főszolgabíró, Belle János és Trutia Péter orsz. képviselők, Popovits D. János, Goldis János protoszynez és Pap Ignác püspöki titkár. Az első felkötözött Metianu püspök mondotta szokott szeretettelmótlóságával kedves vendégeire, s különösen Fábian László főispánra, kit e minőségében először tisztel asztalánál. Ezt viszonzta Fábian László főispán, poharát emelvén a házigazdára, Metianu püspökre, kinek hazafias érdemeit szép szavakban magasztalta. A társaság lelkes éljenekben viszhangozta a főispán felkötözöttjét. Ezután Bonts Dóme köszöntötte fel Arad város kiváló vendéget, Tisza Lászlót, ki már annyi érdemeket szerzett a közpályán. Nyomban érte Tisza László emelt poharát a testvér egyetértésre, melynek valósisátát ő életczéljával tüzte ki. Varjassy József hasonló értelemben szökött, hangsúlyozván a szomszéd testvér-nemzetekkel való egyetértés szükségét, kik velünk szövetségben ohatanak lenni, hogy majdan a közös ellenség ellen közös erőkkel védjünk meg magunkat. Popovits D. János élette Salacz Gyula polgármestert, — Pekár Károly szellemes versekben Metianu püspököt, — Goldis János Végh Aurél jószágigazgatót, ki Arad felvirágzásáért már eddig is oly sokat tett. — V a r j a s s y József Ötrudbuay

Károlyt az új törvények elnököt, kinek ki- nevezése oly általános megaláztatással és ro- konszennel találkozott. — P o p o v i c s D. János Bonts Dóme kir. tanácsos közjegyzőt. — B o n t s Dóme Pekár Károly m. állam- vasi főfelügyelőt. — G o l d i s János Arad- megye dérek és fardhatlan munkásságáról ismert főjegyzőt Szathmáry Gyulát. — P o p o v i c s D. János a lycaeum nagytudomá- nyu igazgatóját Kuncz Eleket stb. Megjo- gyezték, hogy O r m o s aispán ur hivata- losan Kiszénán időzvé, nem lehetett jelen a kedélyes ebédén, mely késő estig tartotta együtt a díszes társaságot.

— Felolvasás. F é n y e s Dező, a jeles képzettségű fiatal tanár és lapunk kitűnő munkatársa tegnap este tartotta meg a keres- kedő-iskola egyetemi helyiségében nagy számú közönség előtt a „S z e r e n c e s é j l e k e r - r ó l ” szóló felolvasását. Sokkal jobban ismeri az aradi közönség F é n y e s Dezősében a szel- lemes író és ügyes felolvasót, mintsem e hely- len ismétlésekbe esve, őt dícsérnünk kelljen. Ügyes ötletekkel fűszerezett értekezése a sze- rencséséjéket philozófiáját mutatja be, ki- terjeszkedve a különböző szerencséséjékekre s algebrai biztossággal tüntette ki mindenütt az arányt, mely az egyes jétékénál a való- színűség és kockázat között fennforog. A köz- önség zajos tetszettel fogadta a szellemes értekezést, melynek közlését hol- napi lapunkban kezdjük meg.

— Tiszta László országgyűlési képviselő a tegnapi napot városunkban töltötte s este a színelőadást nézte végig V é g h Aurél kir. tanácsos jószágigazgató páholyából.

— Hogy öitk meg Vilmos császárt Aradon. Javában folyt a cigánybáró-walzer a korcsolya-egylet bálján, midőn egyszerre csak engedni kezdett a nagy hűv, sápadt szí- nek öittek a kihérült piros arczok, s az egész teremben bizonyos komor, nyomott hangulat kezdett elterjedni.

A szép hölgyek szemléletébe emelődik a terem legfelsőbb zugába szétszedett nota- bilitások egy pillanat alatt összegyűltek s a lehető legkomolyabb arccal kezdték valami felett sügni-bugni. A saját emberei sajtóúradókat rögtönöztek s nyargalt a küldönc a távirá- hoz, s futott a szédő-gyerek a nyomdába. Minden arc kérdőjellel változott s senki sem mert hinni a nyert feleletnek.

— Csakugyan igaz? kiáltá a gyorslábú báltrendező, ki a sensatio hatása alatt szinte elfelejtette izszatd homlokát megtörölöni.

— Micsoda? veté oda egy kíváncsi ur kit a nagy esemény mégis képes volt a csilár- alatti ásitózásából telerezteneni.

— No hát akkor nemokára más mu- zsika mellett táncolunk, mondá egy fiatal tiszti s lelkesen csapot kardjára.

— Jézus az én második négyesem; s ó- hájtá egy árván maradt táncosnő, kinek kar- jából szintén elragadt egy urat a kétség- beejtő hir.

Ilyen s a legkülönbözőbb megjegyzése- kek lelt commentálta a mindinkább nagyob- hullámokban terjedő hir, melynek hallatára már a cigány is csaknem gyszindulót kez- dett muzsikálni.

Mindenki tudta, miről van szó s eleinte senki sem merete kimondani. Hiszen olyan ijesztő valami is volt ez.

Vége a folytonos sugdolódszámból ki-kítő- ró egyes hangok összetalálkozva, megadták a választ.

— Vilmos császár meghalt! A táncsterem politikai gyölekezett ala- kult, s a négyes colonnei helyett pártok ál- lottak egymással szemben, vitatva a nagy ese- ménynek a világpolitikára gyakorlódnó kü- lönbözőképpen befogott hatását.

Abban mindenki megegyezett, hogy sze- gény derék ko. csolya-egyletnek pecnjé van a báljával. Mert hát ki táncolna bizonyos ag- dalom nélkül e hir hallatára. Hisz meg- azok is, a kik csupán a népfelkelők oszta- lyába tartoznak, remegve vezették helyeikre táncosnőiket, midőn nekik is fülökbe jutott a hir, hogy:

— Vilmos császár meghalt! A táncsteremből csakhamar levitték a hirt az étterembe is, a hol az első pillanat- ban oly hatalmas kés-, villa-ésörömpölés ke- letkezett, a mely bizsít beillett harczajának is, annál is inkább, mert a felkavargó szivar- füst mintha egyszerű lóporzagává vált volna...

Egy nyugalmas étköz remúlten ejtette ki kezéből az étlapot, ugy nézett ki, mint egy mozgósítási rendelet...

A nagy zavarban hirtelen bekerül valaki az utcáról. — Igaz? kiáltja tiz torok is feléje. — Igaz! — Már az utcán is tudják? — Mindenütt. Most találkoztam egy tár- irdasozgával, a ki látta a sürgönyt is, mely egy helybeli lappal tudatja a nagy eseményt. Szegény, bánataban már a halotti tort is meg- itta!

Erre aztán még inkább fokozódott az ál- talános szörnyűködés.

Vége akadt egy ember, a ki — n e m h i t t. Csakugyan az ő kétkedő fejrázása nem győzött meg senkit.

Erre ő aztán egy nagy munkába fogott. Vártá, hogy valaki újra jelenise a hirt. Ettől aztán megkérdetzte, hogy kitől hallotta.

Megtudva a legközelebbi forrást, ahhoz fordult és így tovább.

Lassan de biztosan haladt lánccszemröl- lánccszemre. Mindenki tudott valakit elődul megnevezni.

Vége egy asztalhoz került, hol egy ke- délyes arcu ügyvéd időgylát csendesben, nyu- godtan.

— Bocsnát uram, X. ur önre hivatko- zott, mint a kitől a Vilmos császár haláláról szóló hirt hallotta.

— Nagyon helyesen; hát már annyian tudják?

— Az egész város beszéli! — Szent Isten, kiáltá a fiscalis, kinek arczáról le lehetett olvasni a lelkiismeret- furdalást.

— Hát nem igaz? — Uram, azt az embert é n ö l t e m m e g!

— Hogyan!

— Előttem egy fiatal aszszony állítá először e hirt, a ki egy színházi zártszéken hallotta, a mint két ur előtte arról beszélget- tet, hogy vagy az orosz ezárnak vagy a német császárnak baja esett. És hogy az a fiatal aszszony maga észével csak azt fundálhatta ki, hogy a német császárat már egyéb baj nem történhe- tik, mint hogy meghal, az természetes!

A hitetlen ur erre diadaltoi sugárzó arcczal távozott, hogy szembeszálljon a még mindig terjedő áramlattal, a mit sikerült is legyőznie, és így a korcsolyabálna megri- gasztalódva és megnyugtatta táncolták a souper-esárdást.

Az öreg Vilmos császár pedig megkö- szönheti az aradi korcsolyabál közönségé- nek, hogy halálhírelvel megijutották az — életét.

— A phylloxera Aradban. A hivatalos lap tegnap érkezett száma közli a következő- ket: Aradmegye radnai járás O-Paulis község szőlőiben a phylloxera jelenléte constátáltván, a földmivelés-, ipar- és kereske- delemügyi m. kir. miniszter. f. évi 677. sz. a. kelt rendeletével nevezett község összes szőlőterületeit, valamint az olyan kerteket, melyekben egyes szőlők állanak. az 1886. évi 377.29. sz. a. kelt rendelettel zár alá he- lyezett világi csoport községeihez csatolta, ugy hogy ezen zárlati csoport most már Ma- gyar-Világos, Ménes, Kovaszincz, Kuvin, Gyro- rok, Román-Világos, Galsá és O-Paulis köz- ségekre terjed ki. A zárlat értelmében említ- tett csoport határaitán levő zár alá helyezett összes szőlőterületről gyökerez vagy gyökerte- len szőlőevessző, szőlőövény és általában a szőlőt minden egyéb alkatrész (a szőlőtörök kirevelével), továbbá bármilyen fa-, vagy cser- jenemű ültetvény, használt ducok és szőlő- karok s szőlőlevélbe csomagolt bármintemű tárgyakra O-Paulis község határával nagyob- bodott világi zárlati csoporton kívül eső községekre való kivétel tiltatik.

— Krecsányi Ignác szinigazgató álla- gata, mint örömmel értesülünk, annyira ja- vult, hogy már a legközelebbi napokban át- veheti az igazgatási teendőket.

— Megtorlódnó cselekmény képzo- ha a tanító növények a kerti munkára ok- tatja. Ez a kérdés foglalkoztatja jelenben a tanítókorokot. Kiváncsian nézünk a kérdés megoldása elé. bár mi magunk részéről pil- lanatig sem kétkedhetünk a felett, hogy a ta- nitónak oly irányu működése annyira kötele- ségszerű, hogy abból sem különös érdemet sem akarunk kovácsolni. Tanítási eljárásunk- nak eddig is az volt a legnagyobb árnyo- dala, hogy semmi tekintettel nem volt a pol- gári élet követelményeire, urfiakat és kisasz- szonyokat nevelt azokból is. kikre az élethen fásasztó munka várt, s mikor elérték a kort, melyben a dolog végét meg kellett markolni, akkor vonakodva és kényeskedve nyultak hozzá. Ezzel a fasyethemával végre szakítani kell, s a kik a tisztos munkának vetik meg alapját, méltányolnunk kell dícsérendő törek- réseiket.

— A korcsolya-sport híveire szép napok fognak virradni, ha az idő megemberelt magát s állandóan így marad. A legutóbbi két éjjeli fagy után már is szép jégkéreg van a városligeti tavon, de persze még most nem volna tanácsos jégre menni. Azonban ha még egy-két éjjel a hőmérséklet nem fog feljebb emelkedni, ugy csakhamar vig élet les: a korcsolya-egyleti jégpályán, melynek a szép sport hívei már előre is titkon örövendek s alig hogy kiphínték a mult éjjeli bái- édes fáradoimat, kezdik csiszolni a Hali- faxokat. Az idén a későn bekövetkező tél egé- szen felfogatta a rendezéjéket, más- kor a jégén kezdik a mulatságot, most a bál- terem parkettán kezdtek No de erre is el lehet mondani, hogy jobb későn, mint soha.

— Uj-Panaton a törvényhatósági bi- zottsági tagok választása szombaton ejtetett meg. Megválasztott B u r d e s Lajos hat évre, s M a c s i n i k Sebő három évre.

— Gyászrovat. A következő gyászjelen- tést vitték: Özv. Hauptmann Mihályné, szül. Seitz Katalin saját, ugy gyermekei Laura, férj. Langfeld Gyözőné, Jozsef, veje Langs- feld György m. kir. államvasuti ellenőr, uno- kája Langsfeld Mariska, valamint számos más rokonai nevében is megtört szívvel tudatja törőn szeretett férje, illetőleg édes apja, após, nagypapa és rokon H a u p t m a n n Mihály- nak, f. évi január 15-én esteli 6 órakor, éle- tének 77-ik s boldog házassága 37-dik évé- ben, rövid szonvedés után történt jobbitre szenderültét. A boldogult holt tetemei f. hó 17-én d. u. 3 órakor fognak Orsely-utca 22. sz. alatti házból a helybeli m. kath. közsi- rkerében örök nyugalomra tetetni. Az egész- telő gyászme-áldozat januárhó 18-án d. e. 9 órakor fog a fót. Minorita-atyák templomá-

ban a Mindenhatónak bemutatattani. Béke po- raíra!

— A tanító-választás Zimbrón. mint lapunknak írják. f. évi januárhó 10-én tartat- tott meg. Ezen állás elnyerésére 3 pályázó adta be folyamodványát: P o p a Elek hely- belii segéd-jező s okleveles tanító-jelölt, és S i e r b u Petru III-ad évi hittanbálgató. A választás a közegháznál történt, hol ft. L u p a a György jószáshelyi ker. tanfelügyelő ur, szép és emelkedett szellemű beszédjével az iskolászeket és a választókat igazságos és lelkiismeretes eljárásra figyelmeztette, továbbá kijelenté, hogy Sierbu Petru pályázati kérvé- nye semmiféle oklevéllel nem látván el, — tekintetbe vehető nem volt. Megkezdte a választást, éljenzések közt egyhangulag meg- választott P o p a Elek ur, ki eddig is Zimbr- ón történt hivataloskodása alatt köztisztelet- ben és szeretetben részesült.

— A karánsebai polgármester-válasz- tás. Emittettük már lapunk egy közelebbi számban, hogy Karánsebesen a városi kép- viselőtestület az állásaitól felüggesztett D é s z k á l helyett dr. Nemojan Jánost választotta meg polgármesterre. Ugyanez alkalommal töltötték be a második tanácsosi állást is, melyre Müller Károlyt választották meg. A választó közgyűlés után diszebéd is volt, melyen J a k a b f f y alispánt meleg óvatók- ban részesítették. Este pedig nagy bánquet- ten rendeztek az új polgármester tiszteletre, melyen dr. Nemojan egy gyújtó batá-u felkötőnt mondott, melyben lelkes ha- zafinak és a szabadelvű párt tántoríthatatlan híveinek val- lotta magát. — Ezek után el lehet mondani hogy a tulzó nemzetiségi párt Krassó-Szörényben meg van töve.

— Elpárolgott férj. N i m b e r g e r Hersko szeszégető, augyal-utca 12. szám alatti lakos, fiatal nejének s háromnapos gyermekének hátrahagyásával megszokott, magával virén neje értékesebb holmijait is. Azt hiszik, hogy Budapestre vette útját.

— A babona még mindig kísért. El sem hinnök, ha szavahihető forrásból nem merít- önk a hirt, hogy a setétkor elvakultság egy- neme a babonáság, még maupiasig is urálja a helyzetet oly körökben is, melyekben a műveltség fokozat s előkelő társadalmi állás- nál fogva a józanságnak és okosságának kel- lene szülnöd állni. Egy itt megnevezni nem kívánt lelkesítő értesülünk, hogy a baborát nemcsak terjeszti, de maga is ápolja vak hi- tével, miről a következő eset nyujt kétség- len felvilágosítást. Érintett lelkes rosz vi- zonyban állván a község jegyzőjével, minden kigondolható módon ellene tört, s hamis ta- nuk s vádakéval és szembesítésével iparkodott a vádakot ellene összehalmozni, mindamellet- t, miután maga is meg volt győződve a vá- dak alaptalanságáról, nem élt abban a ked- vező hitben, hogy gyűlölt ellenfele fölött győzedelmeskedhessen. — Amde ő minden árca lealkarta a jegyzőt s utáni, s e czélja elérhetese véreit a község tükére való vén boszorkányhoz, valami Gy u l i Trinki nevű kuruzsolónóhoz fordult. Iservén neki tisz- tesség jutalmat, ha sikerülend neki a jegyzőt megtrontani, s a bírakat megkuruzsolni. Gyula Trinki, ki ugy látszik a maga nemében sok- kal okosabb volt, mint a pap, használva a részere kínálózó alkalmat, a megbízást elfo- gadta, s hozzálátott pokoli munkaja végzésé- he, a papot valami érthellen hókus-pókuszok közt összevissza füstöltette, s aztán ellátta utastásokkal, hogy menjen ki az ugynevezett hármas háthához, ott vessa le mocsos ingét, tűzze fel egy utra, s hagyja ott egész addig az ideig, a mikor a bepanaszolt jegyzőnek bírái előtt meg kell jelenni, ekkor pedig a legkés siessen ki, vegye ismét magára az inget s ugy menjen a tárgyalásra, hol a jegyző ügye okvetlen vereséget fog szenvedni. És a lelkes, kinek kötelessége volna az ily buta vakaság megtörésére teljes erővel batin, hittelt adta a vén boszorkány szavaiknak, azokat megfogadta, s azok szó szerinti értelme- ben cselekedett is. Mondják, hogy voltak egynéek, kik maguk látták a lelkesét a hárm- as hátharú vetkőződni, látták a mocsos in- get levetni és folvinni, s hogy ezért a pap- hóg legkevesebé méltó ténykedésért sok bosz- szantásnak volt kitéve. Ha már a lelkes, kinek népét tanítani, oktadni, s az ily badar dolgok nevétsége volta felül felvilágo- sítani volna kötelessége, maga is ily nagy fóku hutaságot árul el, akkor hogyan várhatjuk a szegény tanulatlan nép szellemi emelkedését. Népnevelés, népnevelés, mikor jön el a te országod?

— A „Jó pásztor” megénekelve. A bud-apesti „Vendégfősök Lapja” tegnap érkezett számában a következő sorokat hozza No- v o t t n y Lajos ismert aradi vendégfősőről: „Szakírássink sorában driszes helyet foglal el a vendégfős pályán bokros érdemek-t szer- zett: Novotny Lajos. Alig hiszem, hogy van valaki közüllünk nem, e széles hazában, ki méltányolva tisztelettel ne hajolna meg e derék érdemeken gazdag, lelkes hazafi, lakadaltan erejü hoptolgár, hivatott pályatárs érdemei előtt. Benné összpontosulnak mindazon érde- mek, melyek nem mulnak el az idővel, ha- nem az emlékezet talaján maradódnó, zét nem rombolható büszke oszlopként hirdetik egy jeles, fáradhatatlan, nagy lelki erejű férfi érdemeit. Igen! Felesleges az ő kitűnő olda- lait ismertetni, tulajdonságait méltányolni. Elég csak nevét említenünk, hogy minden magyar kebeiből azon óhaj nyilvánuljon, mi- szeriut ily polgárokat óhajt hazánk, kire büszke, ki nem ismer gátakat, akadályokat, nehézségeket, hanem erejét megfeszítve küzd saját maga s az emberiség, szak- és pálya- tartásának jölétéért. A tiszteiháró vértanu dícsó kimutatásnak helyén, a híres Aradon, mint szeretelt tisztelt tekintély, általános népször- ségnek örönd. Ó buzó szőlőjeja iparunk- nak ottan, megtelmejtője, emelője, diadalra jutatója. Tekintély, tiszteletet, szeretetet szer- zett szakításának, mint az aradi vendégfős- ösök és kávékosz ipartársulatainak volt élöke, mint Aradnak tekintélyes polgára, mint számos egyelt partolója és lelkes tagja. Jelenleg a vendégfős pályán általános elismerés és mélt- ánylás mellett, kitáró buzzalommal működik, mint az aradi piucer-egylet élöke. Midőn érdemeinek parányi méltánylásával t. olvasóink örömeire sokat mondó arczképét közöljük, egy-

szeresmind szívünk mélyéből üdvözöljük őt, ki- váuván neki testi és lelki erőt, hosszú életet, hogy így szakiparunk felvirágzása érdeké- ben minél tovább működök. Isten éltesse őt soká! — A lap Novotny-nak sikerült arcz- képet hozza.

— Eitelt férj. A békés-gyalui kir tör- vénysek O l á h Jozsef bántfalvi lakost, ki nejével szörnyű embertelenül bánt, s őt ál- dot állapottában is vad kegyetlenséggel bán- talmazta, e hó 13-án hat havi fogházra s 10 frt pénzbüntetésre ítélte.

— Téli vásár Gyulán. Jövő héten orszá- gos vásár lesz B-Gyulán a következő beosz- tással: 19-én sertésvásár. (mely az alföld leg- nagyobb sertésvására), 20-án juh és kecske, 21-én szarvasmarha, 22-én lóvásár 23. és 24-én beldó, azaz lerakodó vásár.

— Kiraboló kirakat. Wadovszki és Ill- man aradi czég fehérmű kereskedésének kirakatát vasárnap éjjelre ismeretlen tettesek kirabolták s onnan 7 darab selymekendőt, 3 darab sifoninget és 3 darab nagy berliner kendőt eltolvajoltak, tettesek még eddig ismer- retlenek.

— Orvosválasztás lesz február 9-én C s o r v á s o n (Békésmegye). A pályázati kérvény k február 1-ig az orosházi járás fő- szolgabírójához nyujtandók be.

— Uj egyetemi tanár. A vallás- és köz- oktatásügyi miniszter előterjesztése, a bud-apesti tudomány-egyetemen megürült ágazatos hittudományi tanszékre, a rendszeresített illet- ményekkel, nyilvános rendes tanárrá: Kisfaludy Árpád Béla dr. győri püspöki papnevélő ren- des tanár nevezte ki a király.

— A budapesti jogászok bálja. Régi szokás szerint a jogászok foglalták el legelő- szőr a Vigadó összes termeit, hogy a ragyogó parketten, s a csillárokat tűndökölő fényelend vezeték tanzba azokat a fiatal leánykákat, a kik először mennek nyilvános bába. Szombat este 10 óratól kezdve folyton kocsirobajtól volt hangos a Vigadó környéke. Odabenn a termekben pedig összegyűltek a főváros szépei csaknem kivétel nélkül: kezdő és régebbi bá- lozók, fiatal jogászok és a közélet kitűnőségei. A bályánat, Károlyi János gróf szép ne- jét, őriási bokréfalával és Rákóczy-indulóval fogadták. Megérkezése jeladása volt a táncra, a mely tartsó raggelg, azaz a jó kedvel, a melyről hirt a jogászbál. Az idei bál sikere sorakozott az eddigiekhöz.

— Róvid hírek. A z é v e l s ő h e t e t e b e n Budapest 302 gyermek született és 24-nyen kevesebb, vagyis 278 személy halt meg; ugyane héten 91 himlő eset, 42 vörheny, ti- zenhat diphteritis, kilenc typhus sat. fordult elő.

— A királyi curia halálra ítélte Szik- ora János és Vrabecz Ferenc pázmáti lako- sokat, kik Jankovics János ottani molnármes- tert meggyilkolták; a molnár feleségét, kinek tudtával történt a gyilkosság, a curia tizenöt évi fogházra ítélte. — S z e g e d i k e s e r ú v - k é p s e z t e t é r e n f e l e v e l t R i e g l e r A. magyar gymnasiumi tanár találmánya, melylyel a kiltőt golyó is le lehet fényképezni. — A p o n t o s a d ó f i z e t ő v á r o s o k m e l l e t t felemlítet érdemel egy megye is: Mosonnye- megye, mely tavalyi adóján fölül már a folyó évre is több ezer frtot fizetett be; aligha van sok hasonló megye.

— A nagy világ. — Egy császárné sorsa, Eugénia ex- császárné e napokban Nápoly mellett levő villájában a spanyol gyarmat több tagját fo- gadta. Beszélgetés közben így szolt: „Ki- nem mondhatom, mennyire félek az égdör- géstől és a villámlástól. Épp földragens volt, mi- kor születtem. Anyám rémtületében egy fa alá futott és én ott jöttem a világra. Ez ta- lán előre megjelenté azt, mi lesz az én sor- som a jövendőben.”

— Az Aradon is időzött Sidoli circus: szombaton este kigyuladt és teljesen leégott Bukarestben. A tüzet nagynehezen localizá- ták. Emberréletben nem esett kár.

— Róvid hírek. Erzsébet főher- czega aszszony termeiben pénteken hang- verseny volt, melyen Semblich Marezella asz- szony énekel; jelen volt a királyi pár is: Má- ria Valéria főherczegnével s a trónörökös pár- — K o r c s o l y á z ó v e r s e n y l e z z B e c s - b e n e h ó 23-án, jutalmakkal s versenyezni fog- nak — M i l á n k i r á l y a g ö r g ú j e v a l k a m - vával rendezett udvari ünnepekre meghívta a magyar határszelen levő osztrák-magyar hely- őrségek parancsnokait is. — L e ó p á p a, egy római távirat szerint, névtelen levél kísé- retében egy millió francra szóló bankutalványt kapott ajándékol. — P a t t i A d é l n a g y ü n n e - pettésekben részelt Mexikóban, s midőn a Porfirio Diaz elnök által tiszteletre adott lako- mára ment, a díszőrség is tiszteltet; boldog meztől! — A p á r i s i g r ó f é s n e j e e n a p o k a n L i s s a b o n a é r k e z n e k, leányuk látoga- tására.

— Hírek. Erzsébet főher- czega aszszony termeiben pénteken hang- verseny volt, melyen Semblich Marezella asz- szony énekel; jelen volt a királyi pár is: Má- ria Valéria főherczegnével s a trónörökös pár- — K o r c s o l y á z ó v e r s e n y l e z z B e c s - b e n e h ó 23-án, jutalmakkal s versenyezni fog- nak — M i l á n k i r á l y a g ö r g ú j e v a l k a m - vával rendezett udvari ünnepekre meghívta a magyar határszelen levő osztrák-magyar hely- őrségek parancsnokait is. — L e ó p á p a, egy római távirat szerint, névtelen levél kísé- retében egy millió francra szóló bankutalványt kapott ajándékol. — P a t t i A d é l n a g y ü n n e - pettésekben részelt Mexikóban, s midőn a Porfirio Diaz elnök által tiszteletre adott lako- mára ment, a díszőrség is tiszteltet; boldog meztől! — A p á r i s i g r ó f é s n e j e e n a p o k a n L i s s a b o n a é r k e z n e k, leányuk látoga- tására.

szersmind szívünk mélyéből üdvözöljük őt, ki- váuván neki testi és lelki erőt, hosszú életet, hogy így szakiparunk felvirágzása érdeké- ben minél tovább működök. Isten éltesse őt soká! — A lap Novotny-nak sikerült arcz- képet hozza.

— Eitelt férj. A békés-gyalui kir tör- vénysek O l á h Jozsef bántfalvi lakost, ki nejével szörnyű embertelenül bánt, s őt ál- dot állapottában is vad kegyetlenséggel bán- talmazta, e hó 13-án hat havi fogházra s 10 frt pénzbüntetésre ítélte.

— Téli vásár Gyulán. Jövő héten orszá- gos vásár lesz B-Gyulán a következő beosz- tással: 19-én sertésvásár. (mely az alföld leg- nagyobb sertésvására), 20-án juh és kecske, 21-én szarvasmarha, 22-én lóvásár 23. és 24-én beldó, azaz lerakodó vásár.

— Kiraboló kirakat. Wadovszki és Ill- man aradi czég fehérmű kereskedésének kirakatát vasárnap éjjelre ismeretlen tettesek kirabolták s onnan 7 darab selymekendőt, 3 darab sifoninget és 3 darab nagy berliner kendőt eltolvajoltak, tettesek még eddig ismer- retlenek.

— Orvosválasztás lesz február 9-én C s o r v á s o n (Békésmegye). A pályázati kérvény k február 1-ig az orosházi járás fő- szolgabírójához nyujtandók be.

— Uj egyetemi tanár. A vallás- és köz- oktatásügyi miniszter előterjesztése, a bud-apesti tudomány-egyetemen megürült ágazatos hittudományi tanszékre, a rendszeresített illet- ményekkel, nyilvános rendes tanárrá: Kisfaludy Árpád Béla dr. győri püspöki papnevélő ren- des tanár nevezte ki a király.

— A budapesti jogászok bálja. Régi szokás szerint a jogászok foglalták el legelő- szőr a Vigadó összes termeit, hogy a ragyogó parketten, s a csillárokat tűndökölő fényelend vezeték tanzba azokat a fiatal leánykákat, a kik először mennek nyilvános bába. Szombat este 10 óratól kezdve folyton kocsirobajtól volt hangos a Vigadó környéke. Odabenn a termekben pedig összegyűltek a főváros szépei csaknem kivétel nélkül: kezdő és régebbi bá- lozók, fiatal jogászok és a közélet kitűnőségei. A bályánat, Károlyi János gróf szép ne- jét, őriási bokréfalával és Rákóczy-indulóval fogadták. Megérkezése jeladása volt a táncra, a mely tartsó raggelg, azaz a jó kedvel, a melyről hirt a jogászbál. Az idei bál sikere sorakozott az eddigiekhöz.

— Róvid hírek. A z é v e l s ő h e t e t e b e n Budapest 302 gyermek született és 24-nyen kevesebb, vagyis 278 személy halt meg; ugyane héten 91 himlő eset, 42 vörheny, ti- zenhat diphteritis, kilenc typhus sat. fordult elő.

— A királyi curia halálra ítélte Szik- ora János és Vrabecz Ferenc pázmáti lako- sokat, kik Jankovics János ottani molnármes- tert meggyilkolták; a molnár feleségét, kinek tudtával történt a gyilkosság, a curia tizenöt évi fogházra ítélte. — S z e g e d i k e s e r ú v - k é p s e z t e t é r e n f e l e v e l t R i e g l e r A. magyar gymnasiumi tanár találmánya, melylyel a kiltőt golyó is le lehet fényképezni. — A p o n t o s a d ó f i z e t ő v á r o s o k m e l l e t t felemlítet érdemel egy megye is: Mosonnye- megye, mely tavalyi adóján fölül már a folyó évre is több ezer frtot fizetett be; aligha van sok hasonló megye.

— A nagy világ. — Egy császárné sorsa, Eugénia ex- császárné e napokban Nápoly mellett levő villájában a spanyol gyarmat több tagját fo- gadta. Beszélgetés közben így szolt: „Ki- nem mondhatom, mennyire félek az égdör- géstől és a villámlástól. Épp földragens volt, mi- kor születtem. Anyám rémtületében egy fa alá futott és én ott jöttem a világra. Ez ta- lán előre megjelenté azt, mi lesz az én sor- som a jövendőben.”

— Az Aradon is időzött Sidoli circus: szombaton este kigyuladt és teljesen leégott Bukarestben. A tüzet nagynehezen localizá- ták. Emberréletben nem esett kár.

— Róvid hírek. Erzsébet főher- czega aszszony termeiben pénteken hang- verseny volt, melyen Semblich Marezella asz- szony énekel; jelen volt a királyi pár is: Má- ria Valéria főherczegnével s a trónörökös pár- — K o r c s o l y á z ó v e r s e n y l e z z B e c s - b e n e h ó 23-án, jutalmakkal s versenyezni fog- nak — M i l á n k i r á l y a g ö r g ú j e v a l k a m - vával rendezett udvari ünnepekre meghívta a magyar határszelen levő osztrák-magyar hely- őrségek parancsnokait is. — L e ó p á p a, egy római távirat szerint, névtelen levél kísé- retében egy millió francra szóló bankutalványt kapott ajándékol. — P a t t i A d é l n a g y ü n n e - pettésekben részelt Mexikóban, s midőn a Porfirio Diaz elnök által tiszteletre adott lako- mára ment, a díszőrség is tiszteltet; boldog meztől! — A p á r i s i g r ó f é s n e j e e n a p o k a n L i s s a b o n a é r k e z n e k, leányuk látoga- tására.

— Hírek. Erzsébet főher- czega aszszony termeiben pénteken hang- verseny volt, melyen Semblich Marezella asz- szony énekel; jelen volt a királyi pár is: Má- ria Valéria főherczegnével s a trónörökös pár- — K o r c s o l y á z ó v e r s e n y l e z z B e c s - b e n e h ó 23-án, jutalmakkal s versenyezni fog- nak — M i l á n k i r á l y a g ö r g ú j e v a l k a m - vával rendezett udvari ünnepekre meghívta a magyar határszelen levő osztrák-magyar hely- őrségek parancsnokait is. — L e ó p á p a, egy római távirat szerint, névtelen levél kísé- retében egy millió francra szóló bankutalványt kapott ajándékol. — P a t t i A d é l n a g y ü n n e - pettésekben részelt Mexikóban, s midőn a Porfirio Diaz elnök által tiszteletre adott lako- mára ment, a díszőrség is tiszteltet; boldog meztől! — A p á r i s i g r ó f é s n e j e e n a p o k a n L i s s a b o n a é r k e z n e k, leányuk látoga- tására.

— Hírek. Erzsébet főher- czega aszszony termeiben pénteken hang- verseny volt, melyen Semblich Marezella asz- szony énekel; jelen volt a királyi pár is: Má- ria Valéria főherczegnével s a trónörökös pár- — K o r c s o l y á z ó v e r s e n y l e z z B e c s - b e n e h ó 23-án, jutalmakkal s versenyezni fog- nak — M i l á n k i r á l y a g ö r g ú j e v a l k a m - vával rendezett udvari ünnepekre meghívta a magyar határszelen levő osztrák-magyar hely- őrségek parancsnokait is. — L e ó p á p a, egy római távirat szerint, névtelen levél kísé- retében egy millió francra szóló bankutalványt kapott ajándékol. — P a t t i A d é l n a g y ü n n e - pettésekben részelt Mexikóban, s midőn a Porfirio Diaz elnök által tiszteletre adott lako- mára ment, a díszőrség is tiszteltet; boldog meztől! — A p á r i s i g r ó f é s n e j e e n a p o k a n L i s s a b o n a é r k e z n e k, leányuk látoga- t